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i. OCároly király Őfelsége 

Kiadótulajdonos: 

OESTETi Ujságkiadóvállalat R.-T. 
Felelős szerkesztő és igazgaté: 

MAYER ANTAL 

is résztvett a PCurtea de Arges-i 
szombati gyászistentiszteleten 

Közel félmilliárd lejt folyósitott a kormány kü- 
lönböző fontos rendkivüli állami kiadásokra 

(BUCURESTI.) A Curtea de Arges-i 

kolostorban szombaton délben gyász- 

istentisztelet volt Mária anyakirályné 

lelki üdvösségéért. A reguiemen meg- 

jelentek Öfelsége, II. Károly király, a 
királyi család tagjai, a koronatanácso- 

sok, dr. Miron Cristea patriarka-mi- 

niszterelnök, a kormány tagjai és az ál- 

lami méltóságok. Az uralkodó, a ki- 

rályi család tagjai és a főméltóságok 

szombaton reggel különvonaton érkez- 
tek Gurtea de Argesbe. Bucurestiben 

Colan püspök kultusz és szépmüvészeti 

miniszter, továbbá a polgári, katonai 
egyházi hatóságok vezetőinek jelenlé- 

tében volt szombaton déli 12 órakor 

cyászistentisztelet a patriárka temple- 

mában Mária anyakirályné lelki üd- 
véért. Ugyabban az időben az ország 
összes templomaiban is hasonló jelle- 
gü reguiemeket tartottak, amelyeken 

a helyi hatóságok vezetői teljes szám- 

ban megjelentek. . 

VAIDA SÁNDOR BUCURESTIBE 
UTAZIK 

(BUCURESTI.) Vaida-Voevod Sán- 
dor koronatanácsos, a jövő hét elején 
valószinüleg kedden a fővárosba ér- 
kezik és hosszabb ideig ott is marad. 

A FÖLDMÜVELÉSÜGYI MI- 

NISZTER INTÉZKEDÉSEI 

(BUCURESTI.) A földmüvelésügyi 
minisztérium a belügyminiszterrel 

egyetértőleg uj szabályzat-tervezeten 

dolgozik amely ujból rendezi a megyei 
és községi állatorvosok hatáskörét. Az 
uj szabályzat többek között rendkivül 
megszigoritja a veszettség-elleni küz- 
delemre vonatkozó intézkedéseket és 
erősen megszigoritja az állati eredetü 

élelmiszerek ellenőrzését is. 

A földmüvelésügyi minisztérium kü- 
lönben kétizben is megbeszélést foly- 
tatott az országban levő mütrágya- 

gyárosokkal. Ionescu-Sisesti miniszter 

felvetette az érdekelt gyárosok előtt a 
kérdést, hogy hajlandók-e önként je- 
lentősebb mértékben mérsékelni a je- 
lenlegi trágyaárakt. A gyárosok azt 

hangoztatták, hogy a jelenlegi kis nye- 
reség mellett nem tudnak az árakból 

nagyobb engedményt tenni, mint va- 

gononként 2000 lejt, de ezt is csak ab- 

ban az esetben, ha a belföldi mütrá- 

gya fogyasztás emelkedést mutatna. A 
minisztern kijelentette, hogy erre a 
célva hajlandó volna 2 millió lejes 

alapot létesiteni, amelyből 2-300.000 
ejt e kisgazdák által felhasználandó 
mütrágya fogyasztás fokozására fordi- 

tanának. A fenmaradó részből pedig 
5000 lej prémiumot biztositanának min 

mát felülmulná. A tárgyalásokat még 
folytatják. . 

TOVÁBB FOLYIK AZ EGÉSZ- 
SÉGÜGYI KAMPÁNY 

A Dr. Marinescu tábornok népjóléti 
miniszter által megkezdett egészségvé- 
delmi kampány továb bfolyik. A CFR 
közremüködésével tiz ugynevezett 
fürdőkészülékekkel berendezett higié- 
nikus vonatot helyeznek készen- 

dljabb pénzügyminisztériumi rendeletek 
A pénzügyminiszter a földmüvelés- 

ügyi miniszter közbenjárására elhatá- 
rozta, hogy a diófakivitelt mindenféle 
formában teljesen betiltja és ilyen ér- 
telemben a vámhatóságoknak megfe- 

lelő utasitásokat is küldött. Kivételt 

létbe, hogy azok az egészségügyi fel- 
ügyelőségek rendelkezésére álljanak. 
Másik 15 hasonló vonat felszerelése 
előkészületben van. Ugyanakkor 50 
fürdőt és fertőtlenitő állomást fognak 
még felszerelni. Basarabiaban ez az 
egészségvédelmi akció különösen nagy 
erővel folyik, főleg azokon a vidékeken 
ahol ősszel a hadgyakorlatokat, fogják 
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csak a 2051-935 számu királyi rende- 
let szerinti diófa-anyag kivitel jelent, 
amely kizárólag Halmeu állomáson ke- 
resztül lehetséges, a földmüvelésügyi 
minisztérium külön engedélye alapján 
és annak a háromtagu bizottságnak vé- 

oldal, ara iie 

teményezésével, amelyben a földmü- 
velésügyi minisztérium a hadsereg és 
a kiviteli társaságok egy-egy képvise- 
lője foglal helyet. , 
Egy másik pénzügyminiszteri rendel 

kezés az idevonatkozó királyi törvény- 
rendelet rendelkezése alapján utasitást 
adott 429 millió 350 ezer lej kifizeté- 
sére különböző munkaanyagok, sze- 
mélyi és mástermészetü költségek ren- 
dezésére. Ugyanakkor a minisztériu- 
mok fejenként 12 millió 287 ezer lejes 
rendkivüli hitelt is kaptak. A minisz- 
tériumok ezeknek az összegeknek se- 
gitségével tartoznak rendezni különbö- 
ző szállitási, fütőanyag, stb. szükségle- 
tüket. A kiutalással egyidejüleg meg- 
kapták a kifizetendő összegekről szóló 
jegyzéket is. Az emlitett összegekből 
a kifizetések augusztus 1 és 31-ike kö- 
zött fognak megtörténni a pénzügy- 
minisztérium ellenőrzése mellett, a ki- 
utalt összegeket pedig szigoruan csak 
a megjelölt célokra szabad felhasznál- 
ni. 

MEGSEMMISITIK A GYAPJU- 
BEHOZATALI ENGEDÉLYE- 
KET 

(BUCURESTI.) A kereskedők szá- 
mára kiadott gyapjubehozatali engedé- 
lyeket hivatalból megsemmisitették. 
Ennek következtében az összes keres- 
kedők részére kiadott és a 100-145 cso- 
portba tartozó behozatali hányadok hi- 
vatalból törlést nyertek. 

(LONDON.) (Reuter.) A brit sajtó 

szerint lord Runciman a holnapi nap 

folyamán elhagyja Londont és már a 

hét közepén megkezdi tárgyalásait a 

szudéta németek és csehszlovákiai ki- 

sebbségek sérelmeinek orvoslása ügyé- 
ben, A Times azt irja, hogy: 

kRunciman feladata meglehetősen 

nehéz lesz, mert a szóban forgó cseh- 

szlovákiai nemzeti kisebbségek már 

eddig is kifejezésre juttatták elégület- 

lenségüket a Hodzsa miniszterelnök 

által megszerkesztett statutum terve- 

zettel szemben. A közvetitést főleg az 

neheziti meg, hogy a kisebbségek, de 

a tótok és a rutének is, alkotmánymó- 

desitást szeretnének keresztül vinni, 

amit azonban a kormány, ha a jelen- 

legi kereteken belül akar mezogni, 
nem fogadhat el. Ez ugyanis az egész 

államrendszer bizonyos mértékü át- 

épitését vonná maga után, amelyet a 

parlamentáris alapekon nyugvó kor- 

mányzat egyszerü szótöbbséggel nem 

is fogadhatna el. 

A Daily Telegraph and Morning Post 

prágai levelezője szerint nemcsak a 

szudéta németek követelik az alkot- en egyes vagon után, amely a tavalyi 

mütrágya fogyasztás vagonjainak szá- 

ségek között 
Mussolini fellünéstkeltő módon állási isslalt a iajvédelmi Dolitika melleit, ame 
iei a Vatikán határozottan elltél - Eücnimondó hiradások a spanyolorszás 

és távolkeleti harciérről 

demanu Mapilány 

is, akik ugy látszik, megegyezve a 
Hlinka páter által vezetett tót nép- 
párttal, ugyanazokat a jogokat kiván- 
ják, mint aminőket előreláthatólag a 
felvidék tót lakossága ki fog tudni viv- 
ni magának. Hasonló követelésekkel 
lépett fel a lengyel nemzeti kisebbsé- 
gek csoportja is és ezt a feltételet a 
varsói sajtó az egyedül elfogadható- 
nak fémjelezte. A Havas iroda leg- 
utóbbi közlése alpján megállapitható, 
hogy ugy a magyar mint a lengyel, 
továbbá a szlovák és a rutén pártok is 
tudomására hozták elégedetlenségüket 
Hodzsa miniszter elnöknek. Különösen 
érdekes volt Hlatco dr. Egyesült Ál- 
lamokbeli tót kiküldött tiltakozása A 
delegátus ugyanis kijelentette, hogy az 
Amerikában élő tótság csak abban az 
esetben támogathatja a mindenkori 
csehszlovák kormány törekvéseit, ha 
Európában élő fajtestvérei mindazokat 
a jogokat meg kapják, amelyeket a 
pittsburgi egyezmény annak idején szá 
mukra biztositott. 

Sürgősen Londonba hivták Newten 
prágai angol követet 

A Narodny Listi Prágából közli, 

mánymédesitást, hanem a magyarok hogy Newton angol követet lord Ha- 

Rundman a jövő hét közcpén 
megkezdi közvetitő táróvalásait a prágai 

kormány és a csehszlováldail kiscbb 
Berlin cátolja, Báris vállozatlamul erősiti Wie- 

megbizatásánaii Mnirét - 

lifax jelentéstételre Londonba hivta. A 
követ már is elindult és holnapután 
Chamberlain miniszterelnöknek és Ha. 
lifax lordnak be fog számolni a cseh- 
szlovák kormány és a kisebbségek kö- 
zött lefolytatott tárgyalásokról, továb- 
bá lord Runciman közvetitésének vár- 
ható kilátásairól 

Egyéb prágai jelentések 

(PRÁGA.) (Ceteka.) A csehszlovák 
kormány hivatalos forditók segitségé- 
vel munkába vétette és angol nyelvre 
lefordittatta az eddig lefolytatott tár- 
gyalások jegyzőkönyveit, valamint az 
általa kibocsájtott statutum-tervezetet, 
az uj nyelv rendeleti törvényjavaslatot, 
általában pedig mindazokat a hivata- 
los iratokat, amelyeket a szudéta né- 
met és a kisebbségi kérdések rendezése 
óta papirra vetettek. 

Kundt képviselő kérdései 

(ASCH.) (Sdp iroda.) A szudéta né- 
met párt hivatalosan közl; hogy Kundt 
szudéta németpárti képviselő Hodzsa 
miniszterelnökhöz levelet intézett, 
ameyben a következő kérdéseket teszi 

lfel a csehszlovák kormány elnökéhez: 
- Femunutartja-e Hedzsa miniszterel- 



. 
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mök a nemzeti kormányzat elvét? Vég- 
legesnek tekinthetők-e azok a javasla- 
tok, amelyeket e hó 28-án juttatott el 
a szudéta német párthoz? Mikor haj- 
landó állást feglalni a szudéta német- 
párt ugynevezett karisbadi pontjaival 
szemaben? Runciman lord érkezésétől 
függetlenül hajlandó-e a miniszterel- 
nök a kisebbségi pártokkal és a szu- 
déta németekkel tovább folytatni a 
megbeszéléseket, vagy kizárólag Run- 
ciman lerdra bizza a közvetitést? 
A szudéta németpárt fenti hivatalos 

jelentését az összes csehszlovákiai la- 
pok feltünő helyen közölték. 

Henlein és Göbbels doktor breslaui 
beszéde és a nemzetközi sajtó 

(LONDON.) (Reuter.) Az angol sajtó 
feltünő cikkekben közli Konrád Hen- 
leinnak a szudéta német párt vezéré- 
nek és dr. Göbbels nemzeti szocialista 
propagandaügyi miniszternek Breslau- 
ban megtartott nagyszabásu beszédét. A 
Manchester Guardian megjegyzi, hogy: 
- Eörvendetes az, hogy Konrad Hen- 

lein Németerszág földjén hangsulyozta 
azt, hogy a szudéta németség nem ra- 
gadtatja el magát jogtalanságokra, ha- 
nem szigoruan betartja az állami tör- 
vényeket. Igyekszik azonban jogait 
alkotmányos uton kieszközölni magá- 
nak. 

Az Observer Göbbels beszédével fog 
lalkozik: 
-A propaganda miniszter - irja - 

ezuttal sem tartózkodott a demokrácia 
elleni kirohanásoktól. Mégis a hang, 
amelyet használt, tekintettel arra, hogy 
ezuttal csak általánosságban beszélt és 
nem nevezett meg államokat, mérsé- 
keltebbnek látszott, mint előző beszé- 
deiben. Ez reményt nyujt arra, hogy 
a megindult közeledési folyamat utja 
Berlin és London között zavartalanul 
biztesitva maradjon. 

Páris cáfol 

(PÁRIS.) Hivatalosan jelentik, hogy 
a brüni Lidove Noviny cimü lapnak az 
a hiradása, amely különböző Daladier 
és Chamberlain között váltott levelek- 
ról szól, teljes egészében vaálótlan 

Operett-forradalemnak minősiti a 
görög sajtó a candeai lázadást 

(ATHEÉN.) (Havas.) A görög sajtó 
hosszu cikkekben foglalkozik a Kréta- 
szigeti lázadással és megjegyzi, hogy a 
Candea városában történtek nem ne- 
vezhetők komoly politikai akciónak, 
hanem inkább csak operett-forradalom 
nak amelyet néhány feltünési viszke- 
tegségben szenvedő egyén minden ko- 
molyabb politikai elgondolás nélkül 
rendezett meg A lapok közlik azt is, 
hogy a „lázadókat" már 90 százalékban 
elfogták és felettük a törvény fog ité- 
letet mondani. 

Ellentmondó jelentések a spanyok 
frontokról 

(SALAMANCA.) (Nemzeti spanyol 
távirati iroda.) A nemzetiek a köztár- 
saságiak váratlan offenziváját teljesen 
meghiusitották és megkezdődött a tisz- 
togatás azokon a terepeken, ahová az 
offenziva kezdetekor Valencia milicis- 
tái bevonultak. Ezzel szemben Valen- 
cia azt jelenti, hogy a köztársaságiak 
az általuk visszafoglalt területeknek 
urai, ott állásokat épitettek ki maguk- 
nak és el vannak szánva, hogy éppen 
azokról a területekről kiindulva meg- 
kezdjék a „felszabaditó" hadjáratot. 

Ujabb angol hajót sülyesztettek el 
a nemzetiek 

(HENDAVYE.) (Havas.) A nemzet, légi 
haderők tegnap heves bombatámadást 
intéztek Valencia ellen és több mint 
kétszáz nehéz bombát dobtak a város- 
ra, a kikötőre és környékére Az egyik 
bomba telitalálatként egy a valenciai 
kikötőben állomásozó és árukirakással 

loglalatoskodó angol hajó fedélzetét 
érte. A robbanás következtében a hajó 
elsülyedt, de legénységét sikerült meg- 
menteni. A legénység közül tizenné- 
gyen többé-kevésbbé sulyosan megse- 
Besültek Haláleset nem fordult elő. 

Mussolini a fajvédelem mellett 

(RÓMA,) A fasiszta szervezetek ve- 
zetőinek nagygyülésén, tegnap a Du- 
ce is megjelent és felszólalt, amikor is 
a következő kijelentéseket tette: 

a többi kérdésekben is megyünk tovább 
is változatlanul előre. 

A római lapok ezzel kapcsolatosan 
részletesen közlik a beszédet és hang- 
sulyozzák, hogy Mussolini leszögezte 
álláspontját a faji politika mellett Vir- 
ginio Gajda a Giornale diltalia hasáb- 
jain e politika helyességét igyekszik bi- 
zonyitani, utalva arra, hogy az Egye- 
sült Államok volt az első, amely gya- 
korlatilag megvalósitotta a fajvédel. 
met. Ez a faji reakció ott jelentkezett 
először, mert az amerikai bevándorlási 
törvény nem más, mint fajvédelem, 
miután megtiltja az Egyesült Államok 
területére a szines bőrü emberek be- 
vándorlását és százalékosan állapitja 
meg a fehér faju emberek bevándorlá- 
sának hányadát. Gajda cikkét azzal 
végzi, hogy a demokratikus államok- 
nak, milyenek Anglia, az Egyesült ÁAl- 

(PÁRIS.) (Havas.) A francia sajtó egy 
része, különösen a jobboldaliak,, ugy- 
mint a Le Jour, Intransigeant és Echo 
de Paris még mindig fentartják on 
állitásukat, hogy Wiedemann kapitány 
Hitler kancellár ujabb üzenetével Lon- 
donba utazik. Arról, hogy a kapitány 
inkognitóban Párisban járt volna és 
félhivatalos francia személyekkel meg- 
beszélést folytatott volna, nem tudnak 
semmit. De nem tartják lehetetlennek 
Ezzel szemben a német félhivatalos 
Deutsche Dipl. Pol. Korrespondenz is- 
mételten azt közli, hogy Wiedemann 
utja nem aktuális, mert azokat a kérdé 
seket, amelyekről szó lenne, a londoni 
német követség utján is el lehet intéz- 
ni, illetve folyamatba lehet tenni a 
később folytatandó megbeszéléseket 

Palesztinai „csendélet" 
(JERUZSÁLEM,) (Reuter.) A palesz. 

tinai zavargások a legszigorubb rend- 
szabályok ellenére is állandóan tarta- 
nak. Tegnap Hif környékén több zsidó 
telepet megtámadtak s komolyabb ki- 
menetelü összetüzésre is került volna 
sor, ha a birt karhatalom közbe nem lép 
A terroristák támadásának igy mind- 
össze 2 arab halottja volt. Ugyancsak 
Jeruzsálemből közlik, hogy a Jeruzsá- 
lem-Haifa-i vasutvonalon 3 állomás 
épületet felgyujtottak. A tetteseket 
egy kivételével elfogták és hadbiróság 
elé állitják. 

Szakadatlanul folynak a harcok a 
Jancekiang völgyében 

(PEIPING.) (China Mail.) Amint a 
Domei iroda közli, a Jangcekiang völ 
gyében szakadatlanul folyik a küzdelem 
és ebben főleg japán részről erőszakol- 
ják a kezdeményezést. A Paris Soir 
munkatársa azt jelenti, hogy a Jangce 

Bgük volna uj embertömegekre, 
lamok és Franciaország igenis szüksé- 

hogy 
azoknak energiájával és termelő ké- 
pességével fokozhassák a maguk ter- 
melő erejét. 

Az Csservatore Romano elitéli az 
olasz fajvédelmi mozgalmat 

(RÓMA,) (Stefani.) A vatikáni hi- 
vatalos, Osservatore Romano hosszu 
cikkben foglalkozik az olasz fajvédel- 
mi politikával és efölött a leghevesebb, 
rosszaló kritikát gyakorolja. A lap sze- 
rint ez az eljárás éppen ugy elitélendő, 
mint amilyen elitélendő volt a német- 
országi zsidóüldözés és nem felel meg a 
keresztény felfogásnak. Ugya or 
Párisból közlik, hogy a francia lapok 
fendkivül nagy melegséggel veszik tu- 
domásul a Vatikán e humanisztikus ál- 
lásfoglalását, 

Még mindig a Wiedemann-ügy 
folyó jobb és baloldalán napok óta a 
leghevesebb ágyutüz tombol, amelynek 
valóságos pergőtüz jellege van. Több- 
ször bombázták a japán légi haderő re- 
pülői Hankau városát is, ahol a kinai 
csapatok a végsőkig való ellenállásra 
rendezkedtek be 

Japán részről cáfolják a mandzsu 
határszéli összetüzést 

(TOKIÓ,) (Domei.) A japán kormány 
részéről cáfolják azt, hogy tegnap a 
mandzsu-szovjet-koreai határon össze- 
tüzés lett volna a Sangfenget megszáll. 
va tartó szovjet őrök és egy mandzsu- 
japán osztag között. A cáfolat mondja, 
hogy a japán kormány ezt a Mandzsu- 
tikóra nézve sérelmes helyzetet diplo- 
máciai uton kivánja rendezni és tar- 
tózkodik minden tettlegességtől. 

Lengyelország elismeri Mandzsu 
tikuót : 

(TOKIÓ,) (Domei.) Tadeus de Romer 
okió, lengyel nagykövet megjelent 
Mandzsutikuó Tokióban tartózkodó kül 
ügyminiszterénél és vele hivatalosak 
közölte, hogy a lengyel kormány elis 
meri Mandzsutikuót és hajlandó keres- 
kedelmi és hajózási ügyekben baráti 
szerződést kötni vele. 

LEGUJABB 

3-án érkezik Prágába és részére, va- 
lamint tizennégytagu kisérete részére 2 
hónapra szállodai szobákat foglaltak le. 
A szállodai szobájából közvetlen tele- 
fonösszeköttetés lesz Párisba, London- 
ba és Berlinbe. Runciman azonnal fel- 
veszi az érintkezést ugy a prágai kor- 
mánnyal, mint a szudéta-németekkel 
és a többi kisebbségiek képviselőivel. u 

Felfüggesztették 

(BUCURESTI.) Tilea Viorel elnökle- 
tével szombaton este tartotta nagy ér- 
deklődéssel várt ülését a Labdarugó- 
szövetség. Az ülés első tárgya a Bindea 
ügy volt. A Labdarugószövetség az ügy 
ben nyilatkozatot tett közzé amely le- 
szögezi, hogy a mgyar-román sportkap 
csolatok zavartalansága érdekében ki- 
méletlen szankciók alkalmazása válik 
szükségessé, hogy a jövőben hasonló 
sajnálatos incidensek ne történhesse- 
nek meg. Mindaddig, amig a Magyar 
Labdarugó Szövetség ebben a tárgyban 
kellő és végleges szankciót nem alkal- 
maz, szükségét látja a Labdarugószö- 

de 

Dönfőlg juleiti a CA« or- 
szágos leniszverseműe 

(CLUJ.) Változatlan érdeklődés mellett 
szombaton egész napon át folytatódott a 

cCAC országos teniszversenye, amely a 

legtöbb számban a döntőig jutott. Ered- 

mények: 

Férfi egyes I oszt.: Erős Doherty- 

- Tudjátok meg és tudja meg az 

egész világ, hogy a faji kérdésekben és litechnica-Varga TS T2. Mures 6:1, 6:3, 
Grünwald Makabi 6:8, 6:2, 6:1. Rurak Po- 

TEsrEpZES éahoöíhöénét 

a magyar-román 
futballkapcsolatokat 

aA nemzeti bajnoksáéban marad az Universltatca 
vetség a futballérintkezést megszakita- 
ni Magyarországgal. 
Az Üniversitatea évása ügyében a 

Labdarugészövetség szenzációs döntéest 
hozott. Megállapitotta, hogy a ploestii 
Tricolor Glaser nevü játékosa az Uni- 
versitatea elleni osztályozó mérkőzésen 
jogosulatlanul szerepelt és ennek alap- 
ják a vonatkozó szabályzat 106. pont- 
jának alkalmazásával a mérkőzés ered- 
ményét megsemmisitette és az egyete- 
miek javára igazolta. Ez azt jelenti, 
hogy az Univrsitatea továbbra is meg- 
marad a nemzeti bajnokságban 

0- 

a 

Benedek CAC-Weisz Haggibbor 6:1, 6:4. 
Női egyes I. oszt.: Barabássy TC-Ke- 

leti Macabi 10:8, 6:0. 

Férfi páros: Erős-Rurak-Taranu fivé- 

rek Gloria 6:1, 6:1. 

Ifjusági férfi: Rurak-Theil CAC 61, 
6:0. Dolha U-Málnássy CAC 670, 6:2. 

Ifjusági női: Szász Makabi-Szabó CAC 
6:2, 6:0. 

(PRÁGA.) Runciman lord augusztus 

VII. évfolyam. 1938 AUGUSZTUS, 

143:19-re álla lenével-ro 
atlétikai viádai 

(BUCURESTI.) Hatalmas közön 
szombaton délután kezdődött a 
román atlétikai viadal, amely az 
43:19-re áll a lengyelek javára. Az ö 
szes számokban a kitünő formában jez lengyel atiálák győztek. Eredménye 

100 m. 1 Zanowsky 11.1 mp. Rudus 
1 Muzha 380 em. Sulydobás: ! 
14.78 m. 5860 m.: 1 Marinowcky 
35.6 mp. 800 m.: 1 Staniszeszky 1 p 
mp. Távolugrás: 1 Hoffmann 705 

lengye 

Fiedoruk 
15 Perc 

erc 57.1 

cm. 
-0o- 

lengéuclorszás teniszez 
évőziek a románok el, 

(BRASOV.) Nagyszámu és előkelő közönség jelenlétében szombaton ker 
dődött meg a lengyel -román tenisz. 
mérkőzés, amely mindjárt az első na 
pon eldőlt a lengyelek javára ameny. 
nyiben mindhárom mérkőzésüket me 

ezt a hátrányt a románok már nem 
tudják behozni. A belföldi teniszezők 
vereségét, mint brasovi jelentés közli, a fáradtságuk okozta. Eredmények 
gróf Bawarowszky-Schmidt 6:2, 7. 
6:3, 6:2 Spychala-Tanasescu 3.:6 6:3. 
6:8, 9:7, 6:2. A román bajnok csak nagy 
Eüzelem árán szenvedett vereséget. 
r avaroweky chala-Schmi 

Tanasescu 6:3, 8:6, 64 hniat 
A hátralevő két egyes mérkőzés 

játszák le. éme 

1rGUJABB SDORTMREK 
Két uj országos uszórekord Targumn. 

éves jubileumán a 100 méteres hátuszás. 
ban Aranyosi 1 p 16.2 mp-cel, a 100 mé- 
teres melluszásban Békési 1 p 19.3 mp-cel 
uj országos rekordot állitott fel. Mindket. 
ten a rendező klub tagjai. 
Németország vezet a Jugeszlávia elleni 

DC zónadöntőben. Németország 2:1-re ve- 
zet a Davis Cup zónadöntő második nap- 
ján, amennyiben a Henkel-Metaxa pár 
öt szettben legyőzte a Kukuljevics-Pun- 
csecs kettőst. 
Korányi, a Ferencváros válogatott hát- 

védje felfüggesztése lejárta után nem 

nem a klub hozzájárulásával külföldre 
távozik és ott folytatja futballjátékosi pá- 
lyáját. 

„LEÉGTEK" AZ ANGOL EVEZŐSÖK 
BUDAPESTEN. A nemzetközi regatta 
versenyek első napján a kormányos né- 
gyesben az Ujpest EE győzött. Az Ox- 

ford Trinity Colledge negyedik lett. A 

kormányosnélküli négyesben a Pannonia 
győzött, az Oxford pedig harmadik lett. 

Az angolok tehát alaposan „leégtek" Bu- 
dapesten. 

Meghalt Leöven Leó 
(BUDAPEST.) Leövey Leó szinmüvész 

a Vigszinház tagja, 69 éves korában hir- 

telen fellépett tüdőgyulladás következté- 

ben tegnap este meghalt. Leövey, mint 
nyugdijas szinész került fel Budapestre 

Transilvaniából, ahol hosszu évekig volt 
a cluji szintársulat legkiválóbb és leg- 
népszerübb tagja és komikusa. Budapest- 

re kerülve néhány epizód-szerepben tünt 

fel és a Vigszinház azonnal leszerződtette 
és itt szép, komoly sikerei voltak. Halálát 

a müvészeti világon kivül felesége, Ma- 
gyary Judith, Magyary volt cluji lapszer- 
kesztő leánya gyászolja. A müvész halálát 

Transilvania-szerte nagy részvéttel Ve- 
szik tudomásul. 
atesevane 

. 

- Időjárásjelentés. A bucurestii idő 
járáskutató intézet jelentése: Emel- 
kedő légnyomás, felhősödni kezdő ég 
boltozat északnyugati szél, a hőmér- 
séklet egyelőre szilárd 

- Elpusztult a Hawai-Clipper utas 
szállitó gép. Manillai jelentés szerint 
amint az Eigs utasszállitó hajó közli 
a Hawai-Clipper utasszállitógép 6 fő- 
nyi személyzetével és 9 utasával eddig 
ismeretlen okból a tengerbe zuhant 
a fedélzetén levők szerint, mind el- 
pusztultak. A kutatásukra indult ha 
jóknak eddig csak a repülőgép ron 
csait sikerült megtalálniok. 

Mán 

első nap 

Ugrá. 

nyerték. A hátralevő két mérkőzésen 

resen. A Clubul Sportiv Targumures 40 

fog többet játszani a Ferencvárosban, ha- 

.
.
.
.
.
.
.
.
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a evfolyam. 1938. AUGUSZTUS 1. 

nyolat vett örizetbe 
a rendőrsée 

(CLUJ.) Három veszedelmes kóbor 

cigánynőt tett ártalmatlanná tegnap 

délután a helybeli rendőrség. Az Av- 

ram lancu ucca 7. szám alatti bérház 
gondnoka tegnap délfelé vidéken tar- 
fozkodó főnökének lakását szellőztet- 

(e Eközben egy őrizetlen pillanatban, 
amig ő a kertben tartózkodott, há- 
fom kóbor cigányasszony belopózott a 

nyitvahagyott ablakon és néhány pil- 

janat alatt alaposan „felcsomagoltak", 

hogy a gazdag zsákmányt magukkal 

vigyék. Szerencsére azonban a gond- 

nok idejében észrevette a lopni akaró 

cigányasszonyokat, rendőrért kiáltott 

és néhány perc mulva két közelben őr- 

szolgálatot teljesitő közrendőr megje- 

lent a helyszinen és a veszedelmet to
l- 

vajnőket bekisérte a rendőrségre. 

ftt vallatóra fogták őket, de a sze- 
mélyüket eddig még nem lehetett meg 

állapitani, mert minden percben más 

és más nevet mondtak be. Minthogy a
 

vakmerő tolvajnők a rendőrség előtt 
eddig ismeretlenek, azonnal érintkezés 

be léptek telefonon az aradi hatósá- 

gokkal, ahol a cigányasszonyok az 

átóbbi időben tartózkodtak, hogy elő- 

életükről felvilágositást kapjanak. 

levesőbe röpitettek a vo- 
natot a banditák 

(MEXIKŐ.) Egy veszedelmes rabló- 

banda tegnap Tampico és San Louis 

Potosi között dinamittal levegőbe rö- 

pitett egy utasszállitó vonatot. A rob- 

banás ereje több kocsit elpusztitott. A 

vonatmerényletnek három halottja és 

19 sulyos sebesültje van A merénylet 

elkövetése után a banditák megroha- 

mozták a vonatot és ki akarták rabol- 

ni az utasokat, de a vonatkisérő kato 

nai személyzet felvette velük a küzdel- 

met, Elkeseredett tüzharc indult meg, 

melyben a banditák vezére, Lombar- 

jeszedelmes Kobor ciád- 

a cluji járványkórház felépitése ügyé- 

(CLUJ.) Dr. Marinescu tábornok köz- 

egészségügyi és népjóléti miniszter 

nemrégiben városunkban tartózkodott. 

Ezalkalommal dr. Baritiu Septimiu 

cluji egészségügyi vezérfelügyelő rész- 

letes előterjesztést tett a miniszternek 

ben Az előterjesztés rámutatott arra, 

hogy a városunkban levő jelenlegi jár- 

ványkórház teljesen használhatatlan 

állapotban van. A továbbiakban az elő- 

terjesztés utalt arra hogy évekkel ez- 

előtt megkezdődött a General Grigo- 
rescu ut sarkán az uj járványkórház 

épitése. 

A környékbeli ingatlan-tulajdonosok 

azonban erélyesen tiltakoztak a kór- 

háznak a Grigorescu uton való felépi- 

tése ellen, azzal az indokolással, hogy 

ezáltal a környék egészségügyi hely- 

zete komoly veszedelembe kerülne. A 
... 

Megyven 
závrtak be 

ségügyi 
(BUCURESTI.) Az egészségügyi ha- 

tóságok a minisztérium utasitására meg 

kezdett nagyarányu közegészségvédel- 

mi ellenőrzését teljes erőből folytatják 

az ország minden részében Tegnap 

Constanta városában volt rendkivül szi 

goru egészségügyi ellenőrző-razzia, a 

melynek során a hatósági kiküldöttek 

igen sok vendéglőben, bodegában és 

egyéb élelmiszer-elárusitó helyen ta- 

pasztaltak sulyos rendellenességeket, a 

közegészségügyi intézkedések rovásá- 

ra. A hatóságok azonnal szigoru meg- 

A klinika területén épitik fel az ul 
cluji járványkórházat 

tiltakozások hatása alatt a minisztérium 

a már kiutalt összegeket 
és egyéb célokra használta fel Az elő- 

terjesztés következményeképpen azon- 

ban értesüléseink szerint az egész ügy 

most ujabb fordulatot vett. A hivatalos 

tényezők ugyanis most azzal a tervvel 

foglalkoznak, hogy a járványkórházat 

a központi 

jelenlegi gyermekkórház épülete mel- 

lett fogják felépiteni a Babes uccában. 

A kérdéssel közelebbről fog foglalkoz- 

ni az egyetem tanácsa. A terv megva- 

lósulását, hir szerint, a közegészség- 

ügy; minisztérium is támogatja és an- 

nak megvalósitásában annál inkább le- 

het bizakodni, mert a minisztériumnak 

hasonló épitkezések 

70-80 millió lej már rendelkezésre is 

bodogát é vendéglőt 
Ponstantaban egész- 

okokból 

visszavonta 

klinika területén a 

Heszáliltják a CIR anmtóbu- 
szok dijszabását 

(BUCURESTI.) A CFR vezérigazgató 
sága elhatározta, hogy a személyszálli- 
tási dijszabást mérsékelni fogja az aláb- 
bi utvonalakon közlekedő CFR autó- 
buszokon a következőképpen: Brasov- 

Sf. Gheorghe 45 lej, Sf. Gheorghe-Mier- 
curea Ciuc 85, Brasov-Sinaia-Campina 

105, Sibiu-Brezoi-Ramnicul Valcea 135, 

Sibiu-Alba Iulia 80, Deva-Simeria-Ha- 

teg 60, Deva-Dobra 45, Deva-Alba Iu- 

lia 100, Cluj-Dej-Bistrita 160 lej. Az 

uj dijszabás rövidesen életbelép. 

céljaira mintegy 

áll 
-o 

torló rendelkezéseket alkalmaztak és 
Constantaban negyven vendéglőt, bo- 
degát és kocsmát zártak be azonnal az 
zal az indokolással, hogy nem feleltek 
meg az egészségügyi követelmények- 

nek. 
Hétfőn Bucurestiben és az ország 

más részeiben kezdődnek meg hasonló 
szigoru ellenőrző-razziák, amelyeknek 

egyetlen célja a lakosság közegészség- 

ügyi védelmét minél teljesebb mérték- 

ben biztositani. 
-0- 

Wirándulásra indulit de: 

jo Tapia és több társa elesett. A töb- 

bi banditák ekkor elmenekültek és 
most üldözik őket. 

Mészül a megeemezés 
ü tésdlaesyári munkások 

szírájkja ügyében 

(CLUJ.) Az Iris-gyár érdekeltségéhez 

tartozó téglagyár munkásainak sztrájk 

ja ügyében előreláthatólag döntő for- 

dulatra van kilátás Clonda munkaügyi 

felügyelő hétfőn délután 4 órára ma- 

gához kérette a gyár és a munkásság 

képviselőit, hogy a sztrájk ügyében 

megkisérelje a békés megegyezés ki- 

bontakozását.: 
A téglagyár munkásai a legnagyobb 

bizakodással tekintenek a munkaügyi 

felügyelő jóindulatu törekvései elé és 

bizonyosra veszik, hogy kérésüket az 

ujabb tárgyalások rendjén a gyár igaz 

gatósága teljesiteni fogja. Ezt annál is 

inkább remélik, mert nem kivánnak 

lehetetlent: mindössze bérük szeré- 

nyebb felemelését. 

- Malária-járvány Magyarországon. 

Budapesti jelentés szerint Borsódme- 

gyében az utóbbi 
természetü malária-megbetegedés tör- 

tént A megbetegedéseket az abnormis 

időjárással hozzák összefüggésbe
. 

- Anglia tovább tanácskozik
 Palesz- 

tina felosztásáról. A londoni kormány 

tovább tanácskozik Palesztina felos
ztá- 

sának tervéről A külön arab és külö
n 

zsidó zónák mellett azonban Anglia 

feltétlenül meg akrja tartani a maga 

mandátum-jogát az ugynevezett 
szent- 

helyek felett. 
Véres harcok Délamerikáb

an. Rio 

A Lampeao ne- 

vü hirhedt bandita és társai elfogatá- 

ftendőrcsapatok véres 

harcokat vivtak Santana de Ipanema 

de Janeiroból jelentik: 

sára kiküldött 

mellett a banditákkal. A harcokban
 11 

bandita, köztük a vezér is, esett el. 

rendőrök közül egy meghalt,
 kettő su- 

lyosabban, több pedig könnyebben m
eg 

sebesült, 

- 

hetekben 32 sulyos 

A 

Viharba került 

(CLUJ.) Junius végefelé történt, 

hogy Biskop Josef, a kattowici Állami 

Agrárbank tisztviselője boldog mosoly
- 

lyal letette kezéből a tollat. Elbucsu- 

zott a hivatalban dolgozó társaitól, ha-
 

zasietett, pakkolni kezdett, valahonnan
 

térképet szerzett, bakkancsot huzott 

zöldinget és rövid nadrágot vett magá- 

ra azután jól megtömött hátizsákjáva
l 

utnak indult, hogy a Lengyel-Kárpát
ok 

égbenyuló hegyei között töltse el két- 

hónapi nyári szabadságát. 

Kitör a vihar 

Az ut elején minden rendben ment. 

Biskop kidolgozott programjának meg 

felelően rótta a kilómétereket addig 

amig egyszer a román határhoz 
közel 

eső Karanacia hegységben felhők ne
m 

gyültek a feje felé és mintegy 
50 kiló- 

méterre a legközelebbi emberlakta 
hely 

től, a vad fenyvesek között utól nem 

érte az erős vihar. A banktisztviselő 

meggyorsitotta lépteit és gyors me- 

netben igyekezett tovább az előt
te ál- 

ló uton, Később behuzódott egy
 védet- 

tebb helyre és mikor elcsendesedett
 az 

idő, az aprón szemerkélő esőben
 foly- 

tatta tovább utját. Nemsokára faluba 

ért Olyan volt, mint más ezer 
lengyel 

falu, de nagy volt meglepetése
, mikor 

beszélni igyekezett a lakosokkal.
 Kide- 

rült, hogy azok nem értik 
kérdezőskö- 

déseit. Biskop ekkor megdöbbenve 

vette észre, hogy eltévedett és
 román 

területen van. Amint később 
megálla- 

pitást nyert, a bistritamegyei 
Fiad köz- 

ségben. 
Vakvágányon ... 

Nagynehezen mégis megmagy
aráztat 

ta magának valahogyan a
 Lengyelor- 

szágba visszavezető utat és n
yomban el 

is indult Két nap és egy éjjel mene- 

telt a tőle telhető legnagyobb
 gyorsa- 

tévedt a ültott határátlépés miatt 
hkatonai törvényszék clé állitott 
lenéuecl banktisztvisclő 

és Romániába 

Megállapitották az uj 
devizabeváltási kulcsoka 

(BUCURESTI.) A vámvezérigazgató- 

ság az alárendelt szervelvel most kö- 

zölte a devizabetiltási kulcsokat a kül- 
földi árucsere-forgalomban, Az uj ár- 
folyamok augusztus elsejétőj] kezdő- 
dően lépnek életbe és további intézke- 

désig maradnak érvényben. A fonto- 

sabb árfolyamok a következők: font- 

sterling 685.41 palesztinai font 685.90, 

dollár 138.78, olasz lira 7.172, birodal- 
mi márka 39, svájci frank 31.74, pengő 

27, francia frank 3.93, cseh korona 4.87, 

dinár 3.05, leva 1.30, zloty 22.23. Ezek 

az ugynevezett eladási árak mig a vé- 

telárak valmivel alcsonyabbak. 

A véletlen iolytán felledez- 

ték a szamárköhösés ujés 
biztos évégüszerét 

(PÁRIS.) A véletlen folytán rend- 

kivül érdekes kezelési módot fedeztek 

fel most a görcsös köhögés (szamárkö- 

högés) betegsége ellen, amely tudvale- 

vően az áldozatok ezreit szedi a gyer- 

mekek közül. Egy metzi orvos, aki 

nagy repülésbarát, egy 45 perces nagy 

magasságba végzett repülésre magával 

vitte 12 éves fiát, aki görcsös köhögés- 

ben szenvedett. A felszállás után ész- 

revette, hogy a gyereknél. egyáltalán 

nem jelentkeznek többé azok a szokott 

tünetek, amelyek már hosszabb idő 

óta felléptek és a gyerek állandó rosz- 

szullétét okozták. Az orvos megismé- 

telte a kisérletet és másodszor a re- 

pülőgépen három szamárköhögésben 

szenvedő gyermeket vitt magával, akik 

közül az egyik 10, a második 7, a har- 

hegyi uton idegen egyenruháju fegyve- 
res katonák állották utját. Román 

csendőrök voltak. Kiderült, hogy Bis- 

kop „vakvágányon" járt és ahelyett, 

hogy a helyes irányba ment volna, 70 

kilőméternyi utat tett meg - vissza- 

felé. Ugyancsak a bistritamegyei Tel- 

ciu község mellett akadtak rá a csend- 

őrök és ettől a pillanattól kezdve Bis- 
kopnak nem kellett tovább gyalogol- 

nia: vonatra ültették és csendőr kisé- 

retében a helyi katonai törvényszék 

fogházába hozták, ahol egy hónapig el- 

mélkedhetet utja felől és gyüjthette 

uti tapasztalatait. Ögyében a vizsgálat 
ekkor befejeződött és Biskop ugy tu- 

rista ruhában, ahogy elfogták, tegnap 

került a helyi katonai törvényszék ta- 

nácsa elé. 
A szabadulás 

A tárgyalás folyamán a vádlott ügy- 

védje, Traian Rebreanu, ismertette a 

kiránduló banktisztviselő odisszeáját. 

Iratokkal bizonyitotta Biskop állitását 

és védencének felmentését kérte, azzal 

az indokolással hogy szabadlábra he- 

lyezése mulhatatlanul szükséges, mert 

szabadsága e hó végén lejár és ha ide- 

jeben nem jelentkezik bankjánál, ak- 

kor haladéktalanul felmondanak neki, 

A törvényszék helyet is adott a kérés- 

nek és a határátléepés vádja alól fel- 

mentette a vádlottat. 

Ezzel be is fejeződött Biskop lozef 

don nyári „szabadságának" története, 
nagyobbrészt cellában eltöltött kalan- 

Biskop tehát a napokban ismét vállára 

veheti zsákját, hogy haza induljon rég 

madik pedig 2 éves volt. A 2 éves gye
r 

meg szamárköhögése a 3 és félezer 

méteres magasságban fél óra hosszat 

végzett első repülés után azonnal m
eg 

szünt és a szamárköhögési tünetek
 tel- 

jesen elmultak. A másik két gy
ermek 

nél a gyógyulás néhány nap 
mulva a 

repülések többszöri megismétlése u
tár 

következett be 

A kisérleteket amelyek a jelek sze- 

rint a szamárköhögés biztos és gyors 

meggyógyulását eredményeznék, most 

az orvos több társával együtt tovább 

folytatja és az érdekes uj gyógyitási 

módszer kipróbálását rendkivül 
nagy 

- Felmentették a rendőrbántalma- 

zással vádolt férfiakat. A bucurestii 

katonai törvényszék tegnap 
felmentette 

Cruceru Nic. és Cruceru Ang
hel heras- 

traui lakosokat, akiket egy ren
dőr bán- 

talmazásával vádoltak. 

Ismeretlen férfi holttestére buk- 

kantak a herastraui tó közelé
ben. Bu- 

curestiből jelentik: A bucurestii -con- 

stantai vasutvonalon a herastrau; tó 

közelében egy ismeretlen férfi holt- 

testére bukkantak, akinek 
testét a vas- 

uti kocsi kerekei borzalmasan össze- 

foncsolták. A vizsgálat me
gindult. 

CEFR-ellenőri tanfolyamok
at ren- 

deznek Bucurestiben és Cluj
on. A CFR 

vezérigazgatósága augusztus
 15-ével 45 

vasuti ellen-jelöltet vesz fel az ellen- 

őrző előkészitő tanfolyamra és pedig 

Bucurestiben 25-öt Clujon pedig 20-at. 

- Hughes ujabb távrepül
ő-rekordot 

akar felállitani. Newyorkból jelentik: 

Howard Hughes, a nagysi
kerü világkö- 

nem látott városába. Ez alkalommal 

azonban remélhetőleg nem - vissz
a- 

sággal a megadott irányba, nehezen tá-
 

jékezódván az utakon, amig az egyik feleée.. 

rüli repülő, most 20 óra alatt akarja 

megtenni a Newyork-Rio
 de J aneiro 

közötti 5000 mérföldes tá
volságot. 
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Reuter jelenti: 
(LONDON.) A New Oxford Street 

és a Regent Street sarkán sulyos gép- 
kocsi szerencsétlenség történt. Egy 
személykocsi, amelynek kormány- 
szerkezete felmondta a szolgálatot, tel- 
rohant a gyalogjáróra, ott 4 személyt 
elütött és azután az egyik bérpalota 
falába ütődött. Három járókelő meg- 
halt, a soffőr, az utas és egy járókelő 
sulyosan megsebesültek. 
(OSLÓ) A norvég kormány utasi- 

totta moszkvai követét, hogy interve- 
niáljon a külügyi népbiztosságnál a 
szovjet repülőgépek légi határsértése 
miatt. A legutóbb norvég légterületen 
„látogatást" tett gépekről kideritették 
ugvanis, hogy orosz eredetüek. 
(RÓMA.) Olasz illetékes körök fel- 

sőbb utasitásra a fasiszta kormány ál- 
tal létesitett fajvédelmi irodákról 
minden felvilágositást megtagadnak. 
Az uj intézmény célját és programját 
azonban állitólag augusztusban közzé 
fogiák tenni. 
(PARIS.) VI. György uralkodó láto- 

gatásáról elkészültek a filmfelvételek, 
amelyeknek óriási sikerük van. A moz- 
gókép-szinházak állandóan zsufoltak, 
mert a filmen mintegy másfélmillió 
arc szerepel és a közönség saját ma- 
gát keresi a vásznen. 
(BOGOTA.) A borzalmas repülősze- 

rencsétlenség áldozatait óriási részvét 
mellett a kormány képviselőinek je- 
lenlétében temették el. 
(RUEBECK.) Most már hivatalosan 

is közölték, hogy Rocsevelt elnök és 
Tweedsmuir kanadai brit kormányzó 
találkozni fognak. 
(BUDAPEST.) Az augusztus 

Székesfehérváron megtartandó 
szággyülésre a külföldi 
vezetőit is meghivták. 
(ATHÉN.) A hatóságok ujabb na- 

gyobbszabásu kommunista összeeskü- 
vést lepleztek le. Az eddig letartózta- 
tott egyének száma meghaladja az öt- 
venet. Az egyik lefogottnál megtalál- 
ták a proletáriátus forradalmának el- 
készitett teljes tervezetét. 
(TRIESTE.) Jugoszlávia átveszi azt 

a triesti szabadkikötőt, amelyet a vi- 
lágháboru után az egykori Ausztria 
birtokolt. Az erre vonatkozó szerződést 
Sztojadinovics miniszterelnök és Ciano 
gróf olasz külügyminiszter Veneziában 
már alá is irták. 
(LONDON.) A közgazdasági lapok 

feltünő cikkeben közlik, hogy a brit 
szén spanyolországi piacát (nemzeti 
spanyol részen) teljesen elveszitette és 
helyét a német áru foglalta el. 
(RIO DE JANEIRO.) A boliviai kor 

mány elhatározta, hogy a Grand Cha- 
ko szerződést népszavazás alá bo- 
csátja. A népszavazást augusztus 10-re 
rendelik el. 

(TOLEDŐ.) A toledói hercegérsek 
meleghangu pásztorlevélben mondott 
köszönetet Magyarországnak azért a 
rendkivül szives fogatatásért, amely- 
ben a magyarok a nemzeti Spanyolor- 
szág papjait és zarándokait az eucha- 
risztikus kongresszus alkalmával fo 
gadtákk 
(LONDON.) VI. György uralkodót 

nyaralása alatt a gloucesteri herceg 
helyettesiti. 
(NIZZA.) A pincérsztrájkot leszerel- 

ték ugy, hogy a munkaadók a rendes 
fizetésen kivül még félszázalékos jöve- 
delmet biztositottak pincéereiknek a 
bruttó forgalomból. 
(RÓMA) Viktor Emánuel uralkodó 

tegnap megtekintette a Circus Maxi- 
mus helyén felépitett „Dopo-lavoro" 
kiállitást és beirta nevét a kiállitási 
aranykönyvbe. 
(RÓMA) A fasiszta kormány elha- 

tározta, hogy a római világkiállitásra 
való tekintettel átépitteti az örök város 
összes pályaudvarait. A munkálatokat 
5000 munkással már meg is kezdték. 
(PRAETORIA.) Praetoria közelében 

egyik vasuti szárnyvonalon egy sin- 
autó kisiklott. A benneülők közül né- 
gyen szörnyethaltak, mig 21-en meg- 
sebesültek. A sinautó ugyanis 15 mé- 
teres szakadékba zuhant. 
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a városi adóbehajtás uj 
rendszere 

(CLUJ.) A város pénzügyi osztálya 
az adóbehajtás megkönnyitésére, ille- 
tőleg fokozására uj rendszert honosit 
meg. Eredetileg már julius elsején ha- 
tályba akarták léptetni az uj behajtá- 
si rendszert, azonban az ezzel kapcso 
latos előkészitő munkálatok, valamint 
uj nyomtatványok beszerzése egy hó. 
happal elódázták a terv keresztülvite- 
ét. 
Augusztus elsejétől kezdve ezentul 

minden hónapban megjelennek a város 
ügynökei és nyugta ellenében átveszik 
az esedékes adóösszeget. Mert az uj 
rendszernek ez a lényege Ennek gya- 
korlatban sok előnye van, Nevezetesen: 
az adófizetőket felesleges időpocséko- 
lástól kiméli meg. Az adózóknak nem 
kell órákon keresztül ácsorogniok a 
városi adópénztár előtt, hogy befizes- 
sék adójukat, mert minden hónapban 
a város ügynöke veszi át az adót. A 

legnagyobb előny azonban és ez főleg 
a kisjövedelmü egzisztenciák számára 
jelent örömet, hogy az évi adó össze- 
gét havi részletekben kéri a város pénz 
ügyi osztálya. Ilyenformán a városi 
adó épugy, mint a vizdij, villanydij, a 
családok rendes havi költségvetésébe 
kerül. Nem okoz gondot többé az egész 
évi adóösszeg előteremtése: havi egyen- 
lő részletekben természetszerüleg 
könnyebb is elviselni a városi terhet 
és ez maga után vonja a behajtással 
kapcsolatos foglalások és árverések 
csökkenését. Ezekre ugyanis csak ak- 
kor kerülhet sor, ha az adózó elmu- 
lasztja az esedékességet megfizetni. 
A város pénzügyi osztálya igen 

nagy reményeket táplál a behajtás uj 
rendszerével szemben Reméli tudni- 
illik hogy ezzel fokozni lehet az adó- 
behajtást, 
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Szudeta-nemet kerdés a katonaltörvényszéken : 
- 

Határátlépés miatt hathónapi 
elzárásra itélt a birósás két német munkásti, 
egy bécsi lányt és esy szőkevény 
halonát 

(CLUJ.) Négyen állanak a katonai 
törvényszék vádlottak számára fentar- 
tott, faráccsal elkeritett területen. 
Egyik komoly, energikus tekintető né- 
met munkás, másik véznább termetü 
fiatalember, es pattanásosarcu szal- 
masárgahaju, h nyosan öltözött, fiatal 
lány és egy riaut tekintetü rohamcsiz- 
más, szürkéskék egyennadrágos, pullo- 
veres gyerekember. : 

Ha lejár az utlevél... 
Az első két vádlott, Carol Rode és 

Kurt Richter németországi munkások, 
áldozatai annak a kényes természetü 
kérdésnek, amely hónapok óta izzás- 
ban tartja Európát. Mindketten tanul- 
mányuton voltak, Csehszlovákiában, 
amikor kirobbant a szudéta-német 
probléma és megkezdődött a két or- 
szág közötti feszültség. Mi történhetik 
egy ilyen viharzó országban két nem 
szivesen látott némettel? Lejárt az ut- 
levelük, hiába szaladtak egyik ható- 
ságtól a másikig, hogy megujithassák 
minden igyekezetük hiábavaló volt. Le 
tartóztatták őket és junius 24-éről 25-re 
virradó éjjel Halmeu határállomás kö- 
zelében áttették őket a határon, ahol 
egyenesen a román csendőrök karjai- 
ba szaladtak. De a törvény törvény: 
határátlépés miatt a katonai törvény- 
szék elé kerültek, amely tegnap foglal- 
kozott ügyükkel. 
A tárgyalás folyamán a vádlottakról 

akik már egy hónapja ülnek vizsgálati 
fogságban, anélkül, hogy hatóságaik- 
kal érintkezésbe léphettek volna, kide- 

német repülő- 

rült, hogy valóban van utlevelük és az 
jelenleg a brasovi német főkonzulátu- 
son van meghosszabbitás végett. A tör- 
vényszék ezek után a védő beszéde 
után egyhónapi elzárásra itélte mind- 
két vádlottat, de a büntetést a vizsgá- 
lati fogsággal kitöltöttnek vették 

Az „Anschluss" és a bécsi lány 
A következő vádlott, a borzas és kis- 

sé elhanyagot Zieger Leopoldina egyál- 
talán nem hat ugy mint a sokszor 
megénekelt szőkeshaju, bájos Gretche- 
nek. Az sincs tulajdonképpen tisztázva 
hogy miért vette nyakába a világot, de 
valószinü, hogy meggyőződéses szocial 
demokrata volt és mikor jött a Hitler 
uralom, menekülnie kellett, 
áll kissé eltompultan és várja az itéle- 
tet. 
Kalisch Georg katonaszökevény. A 

drezdai repülősöknél szolgált, amig 
meg nem unta a „gyöngyéletet' és 
Csehszlovákiába nem szökött. Elfogták 
és a bécsi leánnyal és a két német mun 
kással együtt ugyanazon az éjszakán 
áttették őket Halmeunál a határon. 
Most is kifogástalan állapotban levő 
egyenruha van rajta, csizma, nadrág és 
gyapjutrikó. 
A törvényszék kihallgatásuk után 

mindkettőjüket egyhónapi elzárásra 
itélte, amelyet azonban a vizsgálati fog 
ságban eltöltött egy hónappal kitöltött 
nek vettek és is nyomban szabadlábra 
is kerültek ugy a német lány mint a 
német pilóta-katona. 

— 

szélhámoskodó veszedelmes 
kuruzslónőt tartóztatott le 
a rendőrség 

(CLUJ.) Jó fogást eszközölt szomba- 
ton délután a rendőrség. Letartózta- 
tott ugyanis egy szélhámoskodó vesze- 
delmes kuruzslónőt, aki áldozatait vá- 
rosunkban és a környéken a maga kü- 
lönféle ravasz mesterkedéseivel érzé- 
kenyen megkárositotta, kuruzslásaival 
pedig a „klienseinek és pácienseinek" 
egészségét veszélyeztette. 

Az ügy előzményei a következők: 

A közeli Nadasel község csendőrsége 
tegnapelőtt jelentette a cluji rendőr- 
kveszturánál, hogy a községben nem- 
régiben felbukkant egy más falubeli 
fiatal parasztnő aki azzal dicsekedett 
a lakosságnak, hogy csodálatos gyógyi- 
tó és varázshatalommal rendelkezik, 
betegségeket tud gyógyitani, házassá- 
gokat tud létrehozni és varázserejével 
a legnagyobb veszedelmeket is el tud- 
ja háritani az emberek feje felől. 

A hiszékeny falusiak rendre siettek 
különféle bajaikkal a csodaerővel fel- 
ruházott javas asszonyhoz, aki pénzt és 
természetbeni ajándékokat harácsolt 
jelentős mértékben össze magának be- 
tegségek meggyógyitásának, házassá- 
gok szerencsés összekovácsolásának 
ürügyével. A „csodadoktornőnek" Na- 
daselen és környékén szép számmal 
akdtak „páciensei" mert a kuruzslónő- 
nek hamarosan szerteszét hire ment. A 
dologról azonban tudomást szerzett a 
csendőrség is, amely azonnal nyomo- 
zást inditott, de a kuruzslónő neszét 
véve a csendőrség „érdeklődésének", 
gyorsan kereket oldott Rövid nyomo- 

zás után kiderült, hogy Cluj felé vette 
utját. Itt azután a Dombul-Rotundon 
egy Rácz Ilona nevü nőt csapott be 
különféle ravasz mesékkel, akitől 2000 
lej készpénzt és több ruhanemüt csalt 
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Augsusztus elsején lép életbe 

Most itt. 

ki majd eltünt. 
A csendőrség értesitése alapján 

eluji rendőrség is azonnal meginditoni 
a nyomozást és a veszedelmes széb 
mos kuruzslónőt ma délután városyu ban letartóztatta. Kihallgatása mant 
kiderült, hogy Farcasiu Domita 36 erén 
Salajmegyei Maiesti-Simleu kö e 
beli asszonnyal azonos, Bünlajstromi 
nak pontos összeállitása céljából 
hallgatását még folytatják. 

A beteti kamatláb leszám, 
tására készülnek a nagy 

(BUCURESTI.) A „"Tempo" cimü la 
közlése szerint az ország nagyobb bank 
jaiban a kedvezőbbre fordult gazda. 
sági helyzet folytán igen jelentős ösz- 
szegü pénzkészletek halmozódtak fel 
A pénzintézetek általában erősen be. 
velkednek készpénzben, különösen pe- 
dig a betéteik növekedtek meg a leg- 
utóbbi hetekben rendkivüli módon. A 
betétek megnövekedése a pénzintézete 
ket óvatos pénzpolitikára kényszeriti 
tekintettel arra, hogy kihelyezéseket 
csak igen szigoru feltételek és Kkomoly 
biztositékok mellett eszközölnek Ezért 

a nagybankok azzal a gondolattal fog- 
lalkoznak, hogy a jelenlegi betéti ka. 
matlábat, különösen a letéteknél és a 
betétkönyveknél mérsékelni fogják 
Beavatottak szerint ezen a téren körül 
belül 1-1 és fél százalékos betéti ka. 
matláb-mérséklésre lehet számitani. Az 
idevonatkozó megbeszéléseket a pénz- 
intézetek már meg is kezdték. 

- Sikeres arany-kiemelési müvelete 
ket folytat egy holland kutató. Am- 
sterdamból jelentik: Karimeta holland 
kutató a Lutine nevü elsülyedt hajó 
aranykincseinek kiemelésére sikeres 
kutatásokat folytat és az első kisérle- 
tek már igen szép eredménnyel is jár. 
tak. 

- Tilos a zsidóknak egyházi szertar- 
tásokat végezniök a magyarországi vo- 
natokon. A budapesti „Társadalom" c 
folyóirat bizalmas értesülése szerint a 
magyar vasutigazgatóság rendeletet 
adott volna ki, amely szerint tilos a 
zsidó utasoknak a vonatokon vallási 
szertartásokat végezniök. A rendelkezés 
ellen vétőket a legközelebbi állomáson 
leszállitanák. 
- Amerika héliumot ad Németország- 

nak. Mint Newyorkból közlik, Ickes 
belügyminiszter kijelentette, hogy az 
Egyesült Államok héliumot fog adni 
Németországnak a léghajók szükségle- 
teire, de biztositékokat követel abban 
a tekintetben, hogy a héliumot nem 
használják katonai müveletekre. 

- Szovjetföldről hazaszállitják az 
utolsó lengyel király hamvait. Varsó- 
ból jelentik: A szovjet kormány hozzá- 
járulásával Lengyelország hazaszáli- 
tattja Leningrádból Stanisla August 
Poniatovszkinak, Lengyelország utolsó 
királyának hamvait amelyeket a Wol- 
cynii templomban, a nagy király szülő 
helyének közelségében fognak véglege 
sen eltemetni. 
- Nemeslelkü adományok a morla- 

cai tüzkárosultak javára, Manole Enes- 
cu ezredes Clujmegye prefektusának 
felhivására a Morlacai Tüzkárosultak 
javára julius hónaptól kezdve a kö- 
vetkező adományok érkeztek be: Motul 
Szövetkezet Gilau 20.00, Sodronyipal 
rt. 10.000, Banca Centrala Industrie Si 
Comert 3000, Dermata gyár rt. 35000, 
Rózsa Mór Royal drogéria dr. 3000 
Glasner Akiba főrabbi 1000, Leszámi- 
toló és Pénzváltó Bank rt. 500, Cluj 
város polgármesteri hivatal 1000, Ban- 
ca Albina cluji fiókja 1000. Az eddiz 
beérkezett adományok összege 44.500 
lej. A vármegyei prefektura a maga rét 
széről lapunk utján is hálás köszöneté 
nyilvánitja a nemeslelkü adományo 
zóknak, Az adományozások gyüjtóivét 
még nem zárták le. A segélyösszege 
közvetlenül a Banca Romaneasca pénz 
intézet cluji fiókjához, a morlacai tüz- 
károsultak segélyalapj javára, vagy 2 
dig a vármegyei prefekturánál fizet- 
hetők be. 
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